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МОТИВАЦІЯ У НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ: 
РЕЗУЛЬТАТИ ДІАГНОСТИЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ  

Вивчено граничні співвідношення та усереднені показники мотиваційного комплексу. 
Встановлено, що у студентів переважає зовнішня позитивна мотивація. Проведення 
оцінювання співвідношення мотивів успіху і мотивів уникнення невдач показало, що у 67 % 
студентів переважають мотиви успіху, для 46 % з яких це високий та помірно високий 
показник. Домінуючі мотиви уникнення невдач виявили у 2 % студентів. Методом рангової 
кореляції Спірмена встановлено ступінь кореляційного зв’язку між мотивацією успіху чи невдач 
та внутрішньою чи зовнішньою позитивною або негативною мотиваціями. 
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Изучено предельные соотношения и средние показатели мотивационного комплекса. 
Установлено, что у студентов преобладает внешняя положительная мотивация. Проведение 
оценки соотношения мотивов успеха и мотивов избегания неудач показало, что у 67% 
студентов преобладают мотивы успеха, для 46% из которых это высокий и умеренно высокий 
показатель. Доминирующие мотивы избегания неудач обнаружили у 25% студентов. Методом 
ранговой корреляции Спирмена установили степень корреляционной связи между мотивацией 
успеха или неудач и внутренней или внешней положительной или отрицательной мотивациями. 
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MOTIVATION IN EDUCATIONAL AND COGNITIVE ACTIVITY OF STUDENTS: 
RESULTS OF THE DIAGNOSTIC TESTING  

The article presents a study of students’ educational motivation formation. Using K. Zamphire’ 
method in modification of A. Rean, three motivational components were established: internal 
motivation, external positive motivation and external negative motivation, which form together a 
motivation complex. Calculated average motivational complex shows that external positive motivation 
prevails in students activity. The best motivational complex, where internal motivation was dominant, 
was only observed in 17 % of students. During evaluation of the ratio of success motives to avoiding 
failures motives, respondents were divided into three groups: the first group included respondents 
with dominant success motives (67 %), the second group contained respondents, which had dominant 
motives of avoiding failures (25 %) and the third group, which consisted of 8 % respondents, had 
weakly expressed motivational pole. 

Keywords: internal motivation, external motivation, motives of success, motives of avoiding failures. 

 

Підготовка сучасного фахівця, який спроможний опрацьовувати великі обсяги швидко 
змінюваної інформації і часто в умовах дефіциту часу та певної невизначеності приймати 
правильні рішення, вимагає нових підходів до організації навчання у вищих навчальних 
закладах (ВНЗ). Так, одним із шляхів оптимізації навчально-пізнавальної діяльності студентів 
передбачає формування стійкої навчальної мотивації в сучасних умовах полімотивованої 
діяльності. Проведені дослідження [5, с. 62] показують, що позитивний вплив на процес 
навчання студентів у вищій школі має мотивація, яка ґрунтується на професійних мотивах, 
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мотивах розвитку особистості та навчально-пізнавальних мотивах. Разом з тим, у праці [9, 
c. 383] стверджують, що мотивація навчання у ВНЗ істотно залежить від конкретних умов 
навчально-пізнавальної діяльності та способів її організації, що вимагає розглядати питання 
навчальної мотивації в контексті напрямів підготовки (спеціальностей), за якими навчаються 
студенти. З цим пов'язана специфічність мотиваційного чинника як регулятора навчальної 
діяльності того навчального середовища, в якому ця мотивація була сформована [2, c. 70]. 

Під час вивчення мотивів навчально-пізнавальної діяльності студентів важливо не лише 
відшукати головний мотив, який спонукає до дії, а й врахувати всю структуру мотиваційної 
сфери людини. При цьому мотиви можна поділити на дві великі групи: одні з них пов'язані із 
змістом навчальної діяльності та процесом її реалізації, а інші – з ширшими взаємовідносинами 
з навколишнім світом [4, с. 80 ]. Автор праці [11, с. 46] справедливо вважає, що становлення 
майбутнього фахівця можливе лише за умови формування його мотиваційно-ціннісних 
орієнтацій під час його професійної підготовки, бо, сформовані в таких умовах вони 
забезпечують загальнофахову атмосферу, властиву тій чи іншій професії, яка врівноважує в 
майбутньому вчинки, поведінку, діяльність, що відхиляються в той чи інший бік від 
професійної етики. 

У праці [10, с.717] детально проаналізовані питання вивчення мотивації досягнення, яку 
можна розглядати як стійку потребу досягти успіху в роботі (Г. Мюррей), зокрема несвідому 
потребу до досягнення певної досконалості (Д. МакКлелланд) через взаємодію як особистісних 
мотивів, так і особливостей ситуації (Х. Хекхаузен).  

Мета статті – виявити особливості формування навчальної мотивації студентів під час 
навчально-пізнавальної діяльності у ВНЗ. 

Вивчення мотиваційного комплексу та навчальної мотивації досягнення успіху чи 
уникнення невдач проводили серед студентів першого та п’ятого курсів. У дослідженні взяло 
участь 532 студенти (269 студентів п’ятого курку і 263 студенти першого курсу) історичного, 
філологічного, прикладної математики, журналістики, іноземних мов Львівського 
національного університету імені Івана Франка. 

Для досягнення мети дослідження використані такі опитування: методика виявлення 
співвідношення між зовнішніми і внутрішніми мотивами [3, с. 75, с. 89 ], методика виявлення 
(оцінювання) мотивації навчально-пізнавальної діяльності К. Замфіра у модифікації А. Реана 
[7, с. 385 ], методика А. Реана для оцінювання співвідношення мотивів досягення успіху та 
мотивів уникнення невдач та методики Т. Е. Елерса з питання виявлення мотивації до успіху та 
мотивації до уникнення невдач [6, с. 561].  

Методика К. Замфіра у модифікації А. Реана дозволяє на основі прояву конкретних 
мотивів пізнавальної діяльності виявити три мотиваційні компоненти: внутрішню мотивацію 
(ВМ), зовнішню позитивну мотивацію (ЗПМ) та зовнішню негативну мотивацію (ЗНМ), які 
спільно формують мотиваційний комплекс. Респондентам запропонували оцінити наступні 
групи мотивів: матеріальний заробіток, прагнення кар’єрного зростання, прагнення уникнути 
критики керівника чи колег, прагнення уникнути можливих покарань або неприємностей, 
потреба соціального престижу і поваги з боку інших, задоволення від трудової діяльності та її 
результату роботи, можливість повної самореалізації саме у певному виді діяльності. На 
підставі отриманих результатів були розраховані мотиваційні комплекси як усереднені 
показники, що охоплюють можливі співвідношення між трьома його компонентами: 
внутрішньою мотивацією, зовнішньою позитивною мотивацією і зовнішньою негативною 
мотивацією. Граничні співвідношення між трьома мотиваційними компонентами та їхні 
усереднені показники подані на рис. 1.  
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Рис. 1. Мотиваційні комплекси як співвідношення між ВМ, ЗПМ та ЗНМ: а) граничні 

співвідношення ВМ>ЗПМ>ЗНМ; б) ВМ<ЗПМ>ЗНМ; в) усереднені показники. 
 
За методикою А. Реана було проведене оцінювання у респондентів співвідношення 

мотивів успіху та мотивів уникнення невдач (рис. 2).  

 
Рис. 2. Оцінювання співвідношення між мотивами досягнення успіху  

та мотивами уникнення невдач. 
 
За результатами цього опитування респонденти були поділені на три групи: перша 

охоплювала респондентів, в яких переважають мотиви успіху (67%); друга складалася із 
респондентів, в яких переважають мотиви уникнення невдач (25%); третя група, що 
охоплювала до 8% респондентів, мала слабо виражений мотиваційний полюс. Респонденти 
третьої групи, в яких мотиваційний полюс яскраво не виражений, участі у подальших 
дослідженнях не брали.  

Для поглиблення аналізу мотиваційних комплексів респондентів, в яких переважають 
мотиви успіху, оцінили рівень мотивації до успіху з використанням методики Т. Е. Елерса 
(рис. 3). Дуже високий рівень мотивації досягнення успіху характерний для 15 % опитаних, а 
помірно високий – для 31 %, що становить майже половину всіх опитаних (46 %). Для іншої 
половини опитаних (54 %) виявлено низький (18 %) або середній (36 %) рівні мотивації 
досягнення успіху. 
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Рис. 3. Оцінювання мотивації до успіху. 

 
Серед респондентів, в яких переважають мотиви уникнення невдач, оцінили рівень 

мотивації до уникнення невдач з використанням методики Т. Е. Елерса (рис. 4). Одержані 
результати показують, що лише у 12 % респондентів виявлено дуже високий рівень мотивації 
до уникнення невдач, а помірно високий – у 29 %, що становить 41 % опитаних. Як у 
попередньому випадку, приблизно половина (59 %) має середній (33 %) та низький (26 %) рівні 
мотивації до уникнення невдач. 

 
Рис. 4. Оцінювання мотивації уникнення невдач. 

Окрім того, для цієї групи респондентів виявлено, що вони характеризують себе як 
неуважних, розсіяних тощо (рис. 5). 
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Рис. 5. Особливості характеру респондентів, для яких переважають мотиви уникнення 
невдач. 

 
Навчання у ВНЗ принципово відмінне від навчання у середній школі: насамперед 

зростають вимоги до студента, виникає необхідність йому самому планувати, організовувати та 
контролювати власну навчальну діяльність. Студент порівняно з учнем має набагато більше 
свободи і набагато менше контролю від інших учасників навчального процесу. Виникає питання: 
«Прагення у досягненні яких цілей формує навчальну мотивацію як одну із складових комплексу 
мотиваційних чинників?».  

У навчальному процесі внутрішня мотивація надзвичайно важлива, оскільки вона 
спонукає та активізує процес навчання незалежно від присутності чи відсутності зовнішніх 
стимулів. Про внутрішню мотивацію говорять, коли для особистості має значення діяльність 
сама по собі. Така мотивація робить навчання глибшим, більш насиченим, усвідомленішим. 
Однаково важливими у внутрішній навчальні мотивації є пізнавальні, професійні мотиви та 
мотиви досягнення успіху [8, с. 67]. Потреби досягнення успіху проявляються в бажанні 
досягти позитивного результату у роботі, яка в цей час є важливою для студента. Це означає, 
що студент прагнутиме виконати завдання якнайкраще, щоб отримати позитивний результат.  

Сам же результат може бути також дуже різним, починаючи від високої оцінки і 
закінчуючи відчуттям самореалізації. Якщо в основі мотивації навчально-пізнавальної 
діяльності лежить прагнення до задоволення інших потреб, зовнішніх щодо змісту діяльності 
(мотиви соціального престижу, зарплати тощо), то в такому разу прийнято говорити про 
зовнішню мотивацію. Зовнішні мотиви диференціюють на зовнішні позитивні і зовнішні 
негативні. Зовнішні позитивні мотиви, безсумнівно, ефективніші і бажаніші з будь-якого 
погляду, ніж зовнішні негативні мотиви. 

До найкращих мотиваційних комплексів відносять наступні два типи поєднання: 
ВМ>ЗПМ>ЗНМ і ВМ = ЗПМ>ЗНМ, в яких внутрішня мотивація – висока; зовнішня позитивна 
мотивація – рівна внутрішньої мотивації або нижче, але відносно висока, зовнішня негативна 
мотивація – дуже низька. Найкращий мотиваційний комплекс ВМ>ЗПМ>ЗНМ, де домінантною 
є внутрішня мотивація, виявлено лише у 17 % студентів (рис. 1а). Найгіршим мотиваційним 
комплексом є тип ВМ <ЗПМ < ЗНМ. Проте, таке співвідношення мотивів серед респондентів не 
було виявлено, а найгірше поєднання ВМ, ЗПМ, ЗНМ (рис. 1б). Між цими крайніми випадками 
комплексів укладені проміжні з погляду їхньої ефективності інші мотиваційні комплекси, які 
власне і домінують серед респондентів. Для більшості студентів характерний мотиваційний 
комплекс із домінантною зовнішньою позитивною мотивацією (рис. 1в). Чим оптимальніший 
мотиваційний комплекс (баланс мотивів), тим вища активність студентів вмотивована змістом 
навчання, прагненням досягти певних позитивних результатів. Проте, як видно з рис. 1, для 
більшості респондентів зовнішня позитивна мотивація є найвищою та переважає мотиваційний 
комплекс ВМ<ЗПМ>ЗНМ (рис. 1в).  

Детальне вивчення цієї проблеми вимагає дослідження та виявлення не тільки 
мотивувальних, а також демотивувальних чинників. Зрозуміло, що на результати навчально-
пізнавальної діяльності студентів впливають обидві групи мотивів, у певному співвідношенні 
між ними. Під час проведення дослідження виявлено, що помірно високий і дуже високий 
рівень мотивації досягнення успіху охоплює понад 46 % опитаних. Мотивація досягнення 
успіху виконує важливі завдання у розвитку особистості. Їх можна було б розділити на три 
складові: пізнавальні, які сприяють набуванню нових знань, досвіду, високого професіоналізму; 
емоційні, які відображаються проявом емоцій на явища, події в нашому житті; інтегративні, які 
підтверджуються самооцінюванням досягнутого результату. 

Мотивація досягнення успіху належить до позитивної мотивації. Респонденти, в яких 
переважає такий тип мотивації, починаючи справу, спрямовані на досягнення позитивного 
результату. В основі їхньої активності лежить надія на успіх і потреба в досягненні успіху. Такі 
студенти, зазвичай, впевнені в собі, своїх силах, відповідальні, ініціативні й активні. Їх вирізняє 
наполегливість у досягненні мети, цілеспрямованість [7, с. 342].  

Проте не можна стверджувати, що серед студентів з високою мотивацією до успіху 
переважає внутрішня мотивація, бо попередньо отримані результати вказують на те, що лише у 
17% студентів домінує внутрішня мотивація, тоді як помірно високий та дуже високий рівні 
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мотивації досягнення успіху виявлені у 31 % студентів від усіх опитаних. Цю думку також 
підтверджує аналіз одержаних результатів за допомогою методу рангового коефіцієнта 
кореляції Спірмена [1, с. 117] , який показує ступінь кореляційного зв’язку між незалежними 
ознаками, тобто між мотивацією до успіху та внутрішньою та зовнішніми мотиваціями і 
мотивацією до уникнення невдач та внутрішньою та зовнішніми мотиваціями (табл. 1). 
Оскільки критичне значення цього коефіцієнта для рівня значущості α = 0,01 в умовах нашого 
опитування дорівнює 0,40, то з високим ступенем достовірності можна стверджувати, що існує 
доволі високий рівень узгодженості між мотивацією досягнення успіху та внутрішньою 
мотивацією (0,68), з подальшим зменшення узгодженості із зовнішньою позитивною 
мотивацією (0,56), та її відсутності у разі зовнішньої негативної мотивації (0,35).  

Таким чином, очевидно, що серед студентів з високим рівнем мотивації досягнення 
успіху є студенти, для яких характерний мотиваційний комплекс ВМ<ЗПМ>ЗНМ. Насправді, 
мотивація досягнення означає не тільки отримання якнайкращого результату, а й передбачає 
можливість самоутвердження, прагнення визнання з боку колег, викладачів та інші мотиви, які 
належать до зовнішньої позитивної мотивації.  

Таблиця 1 
Коефіцієнт рангової кореляції Спірмена 

Зовнішня мотивація  Внутрішня 
мотивація позитивна негативна 

Мотивація досягнення успіху 0,68 0,56 0,35 
Мотивація уникнення невдач 0,28 0,33 0,48 

 
Мотивація до уникнення невдач належить до негативної мотивації. За такого типу 

мотивації активність людини пов’язана з потребою уникнути осудження, покарання, невдачі. 
Загалом в основі цієї мотивації лежить ідея уникнення, ідея захисту та ідея негативних 
очікувань. Починаючи справу, людина вже заздалегідь боїться можливої невдачі, думає про 
шляхи уникнення цієї гіпотетичної невдачі, а не про способи досягнення успіху. Ранговий 
коефіцієнт кореляції Спірмена також показує, що у разі мотивації уникнення невдач існує 
тільки певна узгодженість із зовнішньою негативною мотивацією (0,48) та відсутня 
узгодженість між зовнішньою негативною (0,33) та внутрішньою (0,28) мотиваціями. Такий тип 
мотивації властивий невпевненим, занадто обачним студентам (рис. 4).  

Підсумовуючи одержані результати можна стверджувати, що серед опитаних студентів 
приблизно для третини є характерним помірний та дуже високий рівні мотивації досягнення 
успіху (31 %), ще для третини – низький та середній рівні мотивації досягнення успіху (36 %), а 
для 10 % опитаних виявлено помірний та дуже високий рівні побоювання невдач і для 15 % 
студентів цей рівень є низьким та середнім. Оскільки у тестуванні на визначення рівня 
мотивації не приймали 8 % студентів, то отримані результати можна розглядати як такі, що 
визначають головні тенденції у визначенні навчальної мотивації. 

Хоча поштовхом до підвищення рівня навчально-пізнавальної діяльності можуть бути 
мотиви уникнення невдач, зокрема, побоювання отримати низькі бали, відсутності стипендії, 
проте студенти з високим рівнем мотивації досягнення успіху ініціативніші, креативніші, а це 
найважливі вимоги до майбутнього фахівця, оскільки сьогодні роботодавці висувають високі 
вимоги до претендентів як професійного, так і особистісного характеру, передусім щоби 
надійно та безпечно працювати протягом усього робочого часу.  

Таким чином, формування мотивації досягнення успіху за нинішніх умов трансформації 
вищої освіти треба розглядати як ефективний шлях до набуття необхідних загальних 
компетентностей, а саме: здатності вчитися і оволодівати сучасними знаннями; адаптації та дій 
в новій ситуації; генерувати нові ідеї; виявляти, ставити та вирішувати проблеми; приймати 
обґрунтовані рішення; діяти соціально відповідально, свідомо та безпечно.  

Подальше вивчення структури та резервів навчальної мотивації відкриває можливості до 
підвищення ефективності навчально-пізнавальної діяльності студентів у вищій школі та 
сприятиме різнобічному розвитку студентів.  
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